Cahier de notes – Pré-calcul 12
Mme Tarasenco
Exercices 8 à 20
La trigonométrie et les fonctions trigonométriques
Nom : _____________________
Ex 8 : Mesures en degrés et en radians
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commence toujours du côté initial 

(axe des x positif) pour mesurer un angle

· Une révolution complète est de 360°

· Un degré est 
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90° = 
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180° = 
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270° = 
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Les angles peuvent avoir des valeurs positives et négatives.

Sens antihoraire ( + )



Sens horaire ( - ) 

[image: image175.png]05

05

o



[image: image176.png]-

=

Tz

o

Tz

an



[image: image177.png]


[image: image178.png]o7 o 133 = %as





[image: image179.png]2





[image: image180.png]-

=

Tz

on

Bz







La mesure en radians

· La circonférence d’un cercle est 2πr

· Le cercle unitaire a un rayon = 1

· La circonférence est donc = 2π

2π = 6,283185…

Ceci veut dire que la distance parcourue du côté initial jusqu`à son retour au côté initial est 6,283185…






1 révolution = 360° = 2π radians
= 6,283185… radians
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= 3,141592… radians
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Ex 1 : Exprime les angles suivants en degrés.


a) 
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b) 1,6 rads



c) 
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Ex 2 : Exprime les angles suivants en radians.


a) 55°



b) 225°



c) 720°


Trouve l`angle coterminal

Ces deux angles partagent le même côté terminal. Ces angles sont appelés des angles coterminaux.




L’angle coterminal est l’angle équivalent si on ajoute ou soustrait des révolutions. Il y a un nombre infini d’angles coterminaux.

Ex :
a) Si on donne -90°, trouve l’angle coterminal dans l’intervalle [0°, 360°] 
.





b) Si on donne 740°, trouve l’angle coterminal dans l’intervalle -360° < θ < 0°. 








c) Si on donne 
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, trouve l’angle coterminal dans l’intervalle [0, 2π] 





d) Si on donne 
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, trouve les angles coterminaux dans l’intervalle [-4π,2π].





L`angle au centre est un rapport entre la longueur de l’arc et le rayon.
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 : angle au centre (radians)


S  : longueur de l’arc


r  :  rayon

L’équation qui représente ce rapport : 
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Ex :
Si une roue d’une bicyclette a un rayon de 0,5m et elle voyage une distance de 1,5m, trouve l’angle de rotation en degrés.







Ex 9 : Cercle unitaire

Le cercle unitaire a son centre à l’origine et un rayon de 1.







On utilise la notation P(
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) pour indiquer un point sur le cercle
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 : longueur de l`arc


P(
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Depuis que le rayon = 1, on peut dire que 
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Ex 1 : Si le point 
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 se trouve sur le cercle unitaire, trouve la (les) valeur(s) de y.








NB :



Ex 2 : Donné le point 
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, est-il sur le cercle unitaire? Justifie ton raisonnement.

 








Trouve les points d’intersection avec le cercle unitaire


Ex 1 :







Le cercle unitaire

Le triangle avec un angle de 45°










Le triangle avec angles de 30° et 60°















Rempli le cercle unitaire…
Ex 10 : Les rapports trigonométriques

[image: image25.wmf]q

 : longueur de l`arc

P(
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) : défini par un point (x, y)


Si on utilise les rapports trigonométriques SOHCAHTOA
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Alors, on peut décrire n’importe-quel point sur le cercle unitaire P(θ) comme étant (cos θ, sin θ)

Fonctions primaires

Fonctions inverses
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Ex 1 : Le point 
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 est un point sur le cercle unitaire où se trouve le côté terminal avec un angle θ.

a) Fait la preuve que ce point se trouve actuellement sur le cercle unitaire.


b) Trace un diagramme qui représente ce point sur le cercle unitaire.



c) Trouve la valeur des 6 rapports trigonométriques de θ.





Ex 2 : Trouve la valeur exacte des rapports trigonométriques suivants :

a) 
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d) 
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e) 
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g) 
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h) 
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NB :





Ex 3 : Détermine la valeur exacte des expressions suivantes :

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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Ex 11 : Trouver un angle étant donné son rapport trigonométrique
Ex 1 : a) Résous 
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b) Résous la même équation sur l’intervalle 
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Ex 2 : Résous 
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Ex 3 : a) Résous 
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b) Donne la solution si le domaine est tous les nombres réels. (
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Quand on demande pour la solution générale 

Chaque fois qu’on tombe sur la position de 
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, dans une direction (+) ou (–), cette valeur fait partie de la solution générale. Pour se rendre à cette nouvelle valeur, il faut simplement ajouter des révolutions complètes. 


ex : (2π = 1 rev.), (4π = 2 rev.), (18π = 9 rev.)


k : 
Ex 4 : a) Résous 
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b) Si 
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Ex 5 : Résous 
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Ex 6 : a) Résous 
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b) Trouve la solution générale.


Ex 7 : Le point 
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 se trouve sur le cercle unitaire dans le 3e quadrant. Trouve les valeurs suivantes :


a) y





b) 
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c) 
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Ex 12 : Résoudre une équation trigonométrique
Résous les équations suivantes :

Ex 1 : a) 
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Ex 2 : 
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Ex 3 : 
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Ex 4 : Trouve la solution générale de l’équation suivante :
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Ex 5 : a) 
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b) Trouve la solution générale simplifiée. 


Ex 6 : 
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Ex 13 : Identités et leurs valeurs non-permises

On se souvient des identités suivantes : 
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Identité trigonométrique :


Une équation trigonométrique qui est égale pour chaque valeur permise de la variable.

Ex 1 : Trouve les valeurs non-permises de l’identité suivante:
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NB :
Les valeurs non-permises sont définies par une division par 0.







Ex 2 : a) Trouve toutes les valeurs non-permises de l’identité suivante :
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b) Prouve l’identité donnée :











Identités du Théorème de Pythagore :

On connait : 
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  dans le cercle unitaire.


DONC, on peut dire

1. 

Divise 1. par 
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2. 

Divise 1. par 
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3. 

On peut travailler avec les 3 différentes équations pour recevoir des différentes équations :


Travaille avec 1 : 
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Travaille avec 2 :
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Travaille avec 3 : 
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NB : 




Ex 1 : a) Prouve l`identité suivante : 
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b) Trouve les valeurs non-permises de l’identité sur 
l’intervalle [0, 2π].







Ex 2 : Vérifie que l’équation 
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c)
Trouve les valeurs non-permises de l’identité sur le domaine 
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Ex 14 : Identités de sommes, différences et angles doubles
1. 
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6. 
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Ex 1 : Trouve la valeur exacte de
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Ex 2 : Trouve la valeur exacte de 
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Ex 3 : Simplifie l’expression 
[image: image110.wmf](

)

b

a

b

a

b

a

sin

cos

cos

sin

sin

+

=

+

, 

si les angles 
[image: image111.wmf]a

 et 
[image: image112.wmf]b

 ont la même valeur.




Identités d’angles doubles
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NB : Angle double car on double l’angle original
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Ex 1 : Si 
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a) 
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b)
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Ex 2 : Évalue l’expression suivante : 
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Ex 3 : a) Simplifie l’expression suivante à une seule fonction trigonométrique primaire :
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b) Trouve les valeurs non-permises de cette expression.




Ex 4 : Si 
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Ex 15 : Prouver une identité

Ex 1 : Prouve l’identité suivante : 
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Ex 2 : Prouve l’identité suivante : 
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Ex 3 : Prouve l’identité suivante : 
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Ex 4 : Prouve l’identité suivante : 
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Ex 5 : Prouve l’identité suivante :  
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Ex 6 : Prouve l’identité suivante : 
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Ex 16 : Résoudre une équation utilisant une identité

Ex 1 : Résous pour 
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 dans l’intervalle 
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Ex 2 : a) Trouve les valeurs non-permises de l’équation suivante :
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b) Résous l’équation sur l’intervalle [0,2π[ .








Ex 3 : Résous les équations suivantes dans le domaine [0,2π[ :

a) 
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b) 
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Ex 4 : Résous les équations suivantes et trouve la solution générale:


a) 
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b) 
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Ex 17 : Tracer les graphiques de 
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NB :  


· 

· 

Période

La période :




La période de chacun de ces graphiques est ______

Amplitude

Distance entre l’axe centrale et le max/min


NB :



Propriétés de y = sin x

Propriétés de y = cos x

D :






toutes les informations 

I :





pareilles…. sauf

Ord. à l’origine :   


Ord. à l’origine :   y = 1

Amplitude :   







Période :
   

Zéros :  




Zéros :   

Graphique de 
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NB : 
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Donc,  quand 
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 il y a une valeur non-permise qui est représentée par une asymptote.
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Propriétés de y = tanx

D : 

I : 


Ord. à l’origine : 


Zéros :


Période : 


Équation des asymptotes :
Ex 19 : Trouver l’équation d’une fonction sinusoïdale

Ex 1 : Trouve l’équation des graphiques suivants dans la forme 
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Ex 20 : Résolution de problèmes et résoudre graphiquement

Ex 1 : a) Trace le graphique sur l’intervalle 
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b) Résous les équations suivantes algébriquement:

i) 
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ii) 
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c) Résous les mêmes équations graphiquement.



d) Utilise le graphique pour expliquer pourquoi l’équation 
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 n’a aucune solution.





Ex 2 : Voici le graphique de 
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Trouve graphiquement la solution à l’équation 
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NB :
Si on trouve les zéros de 
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 on produit l’équation 
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 qui se simplifie à 
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. Donc les zéros sont les solutions.

Ex 3 : La température quotidienne maximum à Winnipeg suit une fonction sinusoïdale. La valeur la plus basse est -14°C le 15 janvier et la température la plus haute est 26°C le 15 juillet.


NB : 15 janvier → 15ième jour


26 juillet  → 196ième jour


365 jours dans une année

a) Trouve l’équation sinusoïdale en utilisant la fonction cosinus.











b) Trouve la température moyenne le 25 mars.

 (84ième jour)







c) Trouve les dates où la température maximum est de 10°C.
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